

И вырос в степи город

Ордена Ленина Гайский горно-обогатительный комбинат имени Ленинского комсомола начал строиться в 1959 году на базе Гайского медно-колчеданового месторождения. Первые изыскательские работы на медь в районе, прилегающем к городу Орску, были начаты в 1932 году по инициативе старейшего в Оренбургской области геолога Иосифа Леонтьевича Рудницкого.



Первые изыскательские работы на медь в районе были начаты по инициативе И. Л. Рудницкого.

Нападение на нашу страну фашистской Германии прервало разведочные работы, и они были возобновлены лишь после окончания войны.

Летом 1950 года одна из скважин, заложенная вблизи того места, где раньше бурил Рудницкий, подсекла медную руду первой залежи. Зимой 1951 года были обнаружены и разведаны остальные залежи медной руды — вторая, третья, четвертая и пятая. Так было открыто богатейшее медно-колчедановое месторождение, руды которого содержат в себе медь, цинк, серу, золото, серебро, кобальт, германий и другие редкие и рассеянные элементы, что делает руду особенно ценной, а месторождение уникальным.

Большой вклад в открытие и изучение месторождения меди внесли геологи Гайской геологоразведочной экспедиции Южно-Уральского геологического управления В. И. Скрипель, Н. С. Недождогин, И. В. Ленных, Н. А. Сибирская. Их труд был высоко оценен Родиной. Геологам была присуждена Ленинская премия.



Один из первооткрывателей Гайского месторождения — лауреат Ленинской премии Н. А. Сибирская

Постановлением Совета Министров РСФСР и Оренбургского совнархоза в марте 1959 года была создана дирекция строящегося комбината. Директором был назначен Семен Евдокимович Филярчук, работавший до этого главным инженером Башкирского медно-серного комбината. Главным инженером — Всеволод Прокопьевич Фарафонов. Проектирование комбината выполнялось институтом «Унипромедь».

В мае 1959 года проектное задание на строительство первой очереди было готово. Генеральным подрядчиком строительства был назначен ордена Трудового Красного Знамени строительный трест «Ожуралтяжстрой». Тогда же Орским горкомом КПСС на стройке был создан партийный комитет, объединивший партийные организации строителей, горняков, геологов. Центральный Комитет ВЛКСМ объявил строительство комбината и горняцкого поселка Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Комсомольские организации Оренбурга, Орска, Новотроицка, Медногорска и других городов и районов области направили на ударную стройку тысячи добровольцев. Приехали сюда молодые патриоты и из других областей и республик страны. Гаю

помогала вся страна. В его адрес шли поезда с экскаваторами из Свердловска и Донецка, с автосамосвалами из Минска и Ярославля, лесом из Красноярска, металлом из Магнитогорска, трубами из Челябинска. В Гай приехали горняки и монтажники из Донбасса и Курска, Тулы и Башкирии, Свердловской, Челябинской и других областей страны.



Первый директор Гайского ГОКа Герой Социалистического Труда С. Е. Филярчук.

9 мая 1959 года, в день четырнадцатой годовщины победы над фашистской Германией, в Гае состоялся митинг, посвященный поднятию флага новой Всесоюзной ударной стройки. Этот день и считается днем рождения горняцкого Гае. Ударная стройка стала школой мужества и зрелости для тысяч молодых энтузиастов. Первые строители и эксплуатационники жили в палаточном городке. На 1 августа 1959 года здесь было уже прописано около 5 тысяч строителей и горняков. С упорством, присущим советскому человеку, быстрыми темпами гайчане возводили промышленные объекты и поселок. В тот же год 14 июня, на день раньше срока, была сдана в эксплуатацию электролиния Ирикля — Гай; 24 августа, на семь дней раньше срока, — железнодорожная линия Круторожино — Гай; 24 сентября вошел в строй водовод Урал — Гай, давший стройке и поселку питьевую воду. В 1959 году горняки и строители получили 22 тысячи квадратных метров жилой площади, школу, баню и другие объекты.

К концу 1959 года Родина уже приняла 5 тысяч тонн гайской медной руды. В том же году горняки открытого рудника и автотранспортники вывезли в отвал 3 миллиона кубометров вскрышных пород из карьера вместо 2 миллионов по плану.



Через 13 месяцев с начала строительства, в июне 1960 года, на Медногорском медно-серном комбинате была проведена первая пробная плавка меди из гайской руды.



Передовые бурильщики А. И. Коршунов, А. М. Кравчук, В. П. Шилин.



Панорама комбината.

В 1961 году введена в эксплуатацию первая очередь подземного рудника, в 1962-м — вторая. К моменту ввода в эксплуатацию второй очереди все капитальные вложения, затраченные на сооружение рудника, полностью окупились за счет реализации руды, добытой попутно при его строительстве. В 1963 году был сдан в эксплуатацию карьер № 1, что позволило комбинату увеличить добычу руды в 2,5 раза. К пятилетию Гая Совет Министров СССР, учитывая роль молодежи в сооружении комбината, присвоил ему имя Ленинского комсомола.



Идет гайская руда.

В 1965 году труженики Гая сдали в эксплуатацию обогатительную фабрику. Закончилось сооружение первой очереди комбината по всему технологическому циклу. Он начал сам обогащать руду и отгружать на медеплавильные заводы не только руду, но и концентраты.

В соответствии с требованиями XXIII съезда КПСС в восьмой пятилетке было досрочно закончено строительство второй очереди комбината.

С 1966 года, первого года восьмой пятилетки, на комбинате развернулось широкое движение за техническое перевооружение производства, модернизацию оборудования, совершенствование технологии производства и внедрение научной организации труда. В карьерах открытого рудника полностью были заменены все морально устаревшие станки канатно-ударного бурения и шарошечные станки СБШ-1М и СБШ-2М, внедрена радиосвязь между операторами и машинистами экскаваторов, начата замена экскаваторов ЭКГ-4 более мощными ЭКГ-4,6 и ЭКГ-8И.

В цехе внутрикарьерного транспорта все автосамосвалы МАЗ-525 были заменены более мощными — БелАЗ-540 и БелАЗ-548. Появились первые 60-тонные автосамосвалы. На подземном руднике внедрены полуавтоматические буровые станки НКР-100 вместо БА-100. Началось внедрение буровых установок «Удар-1», «Удар-2» и т. д.



Открытый рудник.

На обогатительной фабрике были освоены новые бесфенольные высокоэффективные реагенты, началась замена малообъемных механических флотомашин большеобъемными. Во всех цехах появились новинки науки и техники.

К концу 1969 года проектные мощности по добыче руды комбинатом были освоены на 105 процентов, по переработке руды — на 106,4 процента, начато освоение производства еще одного вида продукции — цинкового концентрата.



Секретарь парткома открытого рудника А. К. Петухов поздравляет победителей соревнования машинистов экскаватора кавалеров ордена Ленина Н. А. Никонца и ордена Трудового Красного Знамени Н. Т. Глазатова.

За счет прибыли комбинат к 1970 году полностью окупил затраченные капиталовложения на промышленное строительство.

За успешное выполнение заданий восьмой пятилетки по добыче руды и производству медных концентратов, за внедрение прогрессивной технологии на горных работах и достижение высоких технико-экономических показателей комбинат был награжден орденом Ленина. Двум коммунистам, наиболее отличившимся в работе, — директору комбината С. Е. Филярчуку и проходчику подземного рудника Л. И. Вотякову — было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Семь тружеников комбината награждены орденом Ленина. Всего по комбинату за самоотверженную работу и достигнутые высокие результаты в восьмой пятилетке награждены орденами и медалями 64 рабочих, инженерно-технических работников, служащих.

Годы девятой и десятой пятилеток явились важным этапом в развитии комбината.



Загрузка самосвалов.



Передовые проходчики А. И. Луценко и Н. М. Гарбуз.



Гайские ветераны труда на центральной площади города.



В парткоме комбината. Прием в партию.



Обелиск «Созвездие трудовой славы».

XXIV съезд КПСС в своих Директивах по развитию народного хозяйства СССР на 1971 — 1975 годы записал: «Расширить и реконструировать Гайский и Джекказганский горно-обогатительные комбинаты». К Гайскому относилась установка «расширить». Это означало увеличить объем выпуска товарной продукции — медно-колчедановой руды, медного и цинкового концентратов, осуществить широкий комплекс технических мероприятий по повышению эффективности работы, улучшению организации труда и повышению его производительности.



**Секретари городского комитета партии В. К. Погорелое и Н. Г. Конобевцев
советуются с делегатами съездов КПСС Л. И. Вотяковым, В. А. Сымовым и Н. Т. Бусаревым.**

Основой борьбы за выполнение этой задачи, поставленной перед коллективом комбината, стал разработанный по инициативе парткома и дирекции комплексный план экономического и социального развития коллектива на 1971-1975 годы. Выполнение этого плана позволило повысить трудовую и творческую активность коллектива, укрепить его связи с научно - исследовательскими институтами «Унипроед», «Гинцветмет» и другими.

Впервые в отрасли была разработана, смонтирована и внедрена поточная линия по техническому обслуживанию большегрузных самосвалов в цехе горного транспорта, рационализаторами комбината создан комплекс машин и механизмов для облегчения труда шоферов, а также обслуживания карьерных дорог и погрузочных операций.

Впервые внедрены новая форма организации труда машинистов буровых станков, экскаваторщиков, машинистов котлов и турбин на ТЭЦ без помощников, вождение тепловозов по железнодорожной ветке бригадой в два человека вместо трех, расширены зоны обслуживания на фабрике.

За годы девятой пятилетки комбинат повысил производительность труда на 69 процентов, перекрыл производственные мощности по добыче руды на 26,9 процента, по ее переработке — в 1,4 раза и дал стране 4,5 миллиона рублей сверхплановой прибыли.



На площади перед горнообогатительной фабрикой.

За высокие показатели в работе по итогам социалистического соревнования в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина комбинат награжден Ленинской юбилейной грамотой, в ознаменование 50-летия образования СССР удостоен Почетного знака ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

За разработку комплексного проекта строительства промышленных объектов, жилья и зданий культурно-бытового назначения, быстрый ввод их в строй и освоение проектных мощностей большой группе проектировщиков, строителей и эксплуатационников присуждена премия Совета Министров СССР.

Годы десятой пятилетки характерны для коллектива комбината дальнейшим развитием технического прогресса и укреплением содружества с научно-исследовательскими институтами. Исследовательские работы в цехах комбината по договорам вели ученые 32 институтов.



Вокальная группа «Гайчаночка».

В содружестве с учеными на подземном руднике внедрены новые варианты разработки месторождения для нижних горизонтов с применением высокопроизводительного комплекса самоходных машин, что позволило увеличить долю добычи руды самоходной техникой в 1982 году до 42 процентов от общей добычи подземным способом, а проходческие работы — до 80 процентов.

Самоходная техника позволила коренным образом изменить характер труда горняков: они освободились от ряда трудоемких и малопродуктивных операций, повысили производительность труда на очистных работах в 2 раза, на проходческих — более чем в 3 раза. Их труд стал более интересным и привлекательным.

Для спуска самоходной техники в забой и возвращения ее на поверхность, а также для транспортировки материалов и людей сооружен специальный наклонный съезд с борта карьера № 1

длиной свыше 5 километров. Текущий и профилактический ремонт самоходной техники производится в подземных гаражах.

Не ушел в отставку на подземном руднике и электровоз. Действуют рельсовые пути и электровозная откатка.

Много новшеств внедрено за годы девятой и десятой пятилеток на открытом руднике. Некоторые из них были опробованы здесь впервые в отрасли, например наклонное бурение скважин, оформление бортов гладким взрыванием, покрытие карьерных дорог обеспыливающими растворами.

Немало добрых дел имеет на своем счету творческая группа рационализаторов открытого рудника, возглавляемая заслуженным рационализатором РСФСР коммунистом Г. И. Калугиным.



Члены творческой группы рационализаторов С. Л. Крылов, Ю. Ф. Куленков, В. Г. Перегудов, Г. И. Хапугин и В. Г. Коваленко обдумывают новое рационализаторское предложение.

Успешно завершил коллектив комбината десятую пятилетку. По ее итогам ему присуждено переходящее Красное знамя и Памятный знак ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. В настоящее время коллектив горно-обогатительного комбината успешно справляется с поставленными задачами и идет в авангарде Всесоюзного социалистического соревнования за досрочное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки.



Совещание с бригадирами проводят директор комбината В. Ф. Печин, председатель профсоюзного комитета Г. И. Лялин и начальник отдела технического снабжения И. А. Котовский.

Душой социалистического соревнования являются коммунисты. Это высокое звание на комбинате носит каждый пятый член трудового коллектива. Каждый четвертый является членом ВЛКСМ.

16 раз за последние 10 лет цехи комбината избирались местом проведения отраслевых и областных школ и семинаров по обмену опытом, изучению передовых методов труда и внедрению новой техники и технологии.

Гордостью комбината прежде всего являются люди. Несмотря на естественное обновление коллектива, он сохранил стабильность основного состава и преемственность традиций, высокую ответственность за порученное дело, взаимную помощь и требовательность в труде.

В этом — немалая заслуга ветеранов, проработавших на предприятии по 20—25 лет. В их числе — директор комбината В. Ф. Печин, заместитель директора комбината по экономической работе Д. И. Крушенок, начальник отдела технического снабжения И. А. Котовский, заместитель секретаря парткома комбината А. Н. Москалев, начальник ПТО А. С. Горькое, секретарь парткома А. М. Ионов, председатель профсоюзного комитета Г. И. Ляпин, начальник химлаборатории Л. А. Пономарева, старший маркшейдер А. И. Евсеев и многие другие, пришедшие на комбинат в период его строительства и становления.

Говоря о людях, внесших свой вклад в развитие комбината, нельзя не отметить и ветеранов, ушедших на пенсию: начальника ПКО М. С. Кубрина, начальника планового отдела К.А. Евсюкову, начальника подземного рудника А.В. Овсянникова, начальника ремонтного цеха Ф.М. Неберо, заместителя главного инженера подземного рудника Г.А. Кравцова. Для многих из них комбинат был родным домом. Свою любовь к профессии, к коллективу они передали своим детям, молодежи.



Активные участники соревнования за высокую эффективность труда водители В. А. Шаршуков, Г. Н. Бикинин, В. И. Бондаренко и В. Г. Омельченко.

115 ветеранов комбината стали основателями семейных династий. Их сыновья и дочери работают в цехах предприятия.



Анализ технологических процессов ведется с помощью автоматов.

Нельзя не отметить еще одну особенность комбината. За минувшие 25 лет он стал не только передовым горно-обогатительным предприятием, но и своеобразной кузницей инженерных и хозяйственных кадров. Воспитанников горняцкого коллектива можно встретить сегодня на многих предприятиях Министерства цветной металлургии и области. Е. Т. Федотов — ныне директор Кiemбаевского асбестового комбината в городе Ясном, М. А. Беляев — директор Учалинского горно-обогатительного комбината Башкирской АССР, В. Т. Андриевский — директор Южно - Уральского энергоремонтного предприятия, В. А. Смирнов возглавляет одно из управлений в Министерстве цветной металлургии СССР, А. И. Жиленков избран секретарем Оренбургского обкома КПСС, Р. И. Семигин — Генеральный директор советско-монгольского горного предприятия «Эрдэнэт».

К комбинату полностью относятся слова из Отчетного доклада ЦК КПСС XXVI съезду партии о том, что люди трудятся лучше, охотнее там, где они ощущают постоянную заботу об улучшении условий труда и быта. Райский горнообогатительный комбинат по условиям труда и бытового обслуживания рабочих непосредственно в цехах по праву можно назвать лучшим в отрасли.



Санаторий-профилакторий комбината.

В центре внимания партийной организации, хозяйственных руководителей комбината находятся вопросы укрепления трудовой дисциплины и повышения эффективности массово-политической и идейно-воспитательной работы, повышения политической и трудовой активности.

Важной задачей коллектива комбината в одиннадцатой пятилетке является ускорение строительства рудника «Глубокие горизонты». Его ведут трест «Южуралтяжстрой» и Гайское шахтостроительное управление. Пуск в эксплуатацию глубоких горизонтов позволит подземному руднику увеличить добычу руды в 5 раз и компенсировать отработанные мощности открытого рудника.



Музей трудовой славы комбината.

Рядом с промышленной площадкой комбината, там, где стояли брезентовые палатки первостроителей, выросли кварталы и микрорайоны горняцкого поселка, который в декабре 1979 года был преобразован в город областного подчинения и вошел в перечень городов Российской Федерации под тысячным номером.



В пионерском лагере «Солнечная горка».

Сегодня в Гае проживают десятки тысяч человек. Промышленность города представлена не только цехами и заводами горно-обогатительного комбината. На его территории расположены предприятия союзного, республиканского, областного подчинения. В их числе старейшая в Оренбуржье строительная организация — ордена Трудового Красного Знамени трест «Южуралтяжстрой», его субподрядные организации и их производственные базы, завод "Электропреобразователь" Министерства электротехнической промышленности СССР, завод по обработке цветных металлов Министерства цветной металлургии СССР, завод игрушек, филиал Оренбургской фабрики пуховых платков, щебеночный завод, хлебозавод, молокозавод, железнодорожная станция Гай, пассажирское автопредприятие, автобаза и ряд других промышленных,

строительных и транспортных предприятий. Продукция промышленных предприятий города экспортируется в 30 зарубежных стран.

Нынешний Гай является также административным центром крупного сельскохозяйственного района восточного Оренбуржья, на его территории действует агропромышленное объединение, в состав которого вошли: девять совхозов, в том числе — уникальный ордена «Знак Почета» козоплеменной совхоз «Губерлинский» — основной поставщик пуха для знаменитых оренбургских платков, две птицефабрики — Гайская и Уральская, предприятия, обслуживающие сельскохозяйственное производство.

За 25 лет в Гае созданы все условия для плодотворного труда, учебы и отдыха. Имеются Дворец культуры горняков с двумя залами, Дом культуры «Строитель», районный Дом культуры, 25 библиотек, Дом пионеров, широкоэкранный кинотеатр, киноэстрада, гостиница.



Во Дворце спорта горняков.

Создано все для духовного и физического развития трудящихся и особенно молодежи: ч/Дворец спорта с закрытым плавательным бассейном, семь общеобразовательных школ, при каждой из которых есть спортивный зал и спортивные городки, школа рабочей молодежи, детские спортивные и музыкальная школы.

Имеются в Гае филиалы индустриального и строительного техникумов, учебно-консультационный пункт московского Всесоюзного заочного политехнического института, медицинское училище.

Позаботилась Родина о здоровье тружеников города! Действует больница на 240 мест, 4 поликлиники, станция «Скорая помощь», 3 аптеки, 2 санатория - профилактория. Заканчивается строительство еще одного больничного комплекса на 240 мест. В Гае 19 детских дошкольных учреждений, 2 станции юных техников, 5 домовых клубов. На берегу Урала сооружены 2 пионерских лагеря.

Славится Гай просторными благоустроенными магазинами — их более 40. С каждым годом расширяется сеть общественного питания: работают 14 столовых и 4 кафе.



Хореографическая сюита в исполнении самодеятельных артистов.

Квартиры гайчан газифицированы. В них круглый год — горячая и холодная вода. Растет благосостояние трудящихся. Каждая третья семья имеет автомобиль или мотоцикл, 90 процентов жителей смотрят телевизионные передачи. Во всех жилых кварталах и микрорайонах действуют агитплощадки, где можно прослушать лекцию или беседу, посмотреть кинофильм.



В детском саду № 4.

Одобренная майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС Продовольственная программа СССР на период до 1990 года нашла горячую поддержку у тружеников Гая. Коллективы всех промышленных предприятий, строек города активно помогают совхозам района в посевных и уборочных работах, заготовке кормов, в социальном переустройстве сел.

Предприятия города имеют свои подсобные хозяйства — свиноферму, птичники, теплицы. У каждой второй семьи — свой садовый участок.

Гайчане любят свой город. Много сил и энергии отдают они его благоустройству и озеленению, активно участвуют в соревновании за право называть свой дом образцовым.

Несмотря на безводную степь и засушливый климат, в Гае на каждого жителя приходится по 45 квадратных метров зеленых насаждений. Это больше, чем во многих городах Оренбуржья и Казахстана.

В 18 километрах от города - река Урал. На ее берегах — зона отдыха и Дом отдыха горняков «Русь». В 30 километрах — Ириклинское водохранилище. Здесь расположились база отдыха строителей и лодочная станция.

Растет и хорошеет горняцкий Гай. И с каждым годом все весомее становится вклад его трудящихся в укрепление экономического и оборонного могущества страны, в выполнение исторических предначертаний партии.



Идет состав с рудой.

Авторы текста В. БАЛАКОВ, В. ЛОБАНОВ.

Художник Ю. ЛУНИН.

Редакторы П. Молодяну, И. Михайлин.

Худож. редактор Е. Карташов.

Техн. редактор Л. Никитина.

Подп. в печать 23.02.84.